

教育、科技、人才一体化视域下高校“大思政” 实践育人体系构建

——以H高校实景“大思政课”为案例

王兆楠

哈尔滨工业大学

摘要：在党的二十届三中全会和全国教育大会精神指引下，“大思政”实践育人已成为落实立德树人根本任务、培育新质人才的重要载体，而当前相关研究仍存在理论系统性不足、时代性不强、机制不完善、成效评价缺乏等问题。以教育、科技、人才一体化发展为视域基础，通过理论融合与层级结构创新，将“大思政”实践体系视为多要素互动的开放系统，以“价值塑造与实践能力融合度”为关键序参量，探讨高校“大思政”实践育人体系的构建路径，并以H高校实景“大思政课”为例进行案例分析，提出了可复制、可推广的实践路径，为高校实现思政教育从“大”到“强”、落实“为党育人、为国育才”使命提供了理论参考与实践范例。

关键词：大思政；实践育人；教育科技人才

一、研究现状与趋势

2024年7月、9月，党的二十届三中全会和全国教育大会相继召开，对统筹推进教育科技人才体制机制一体改革、推进教育强国建设作出系统性部署。会议强调“不断加强和改进新时代学校思想政治教育”，既彰显着教育事业“为党育人、为国育才”一以贯之的初心使命，也指出“不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地”，更强调了实践育人在培育新质人才过程中的重要地位^[1]。在此背景下，探究在教育、科技、人才一体化视域下高校“大思政”实践育人新范式，对擦亮教育政治底色、铸就强大思政引领力具有关键作用。

近年来，随着“大思政”理念不断深化，针对高校思想政治教育与实践育人相结合的研究不断增多。邱勇认为，“大思政课”体现了思政课改革发展的前进方向，彰显了中国特色社会主义教育的巨大优势^[2]。朱旭认为，“大思政”概念回应了新时代育人规律，同时也为新时代“如何培养人”提出了新要求^[3]。张家玮指出，“大思政”体系的构建有利于提升学生的理念认知和实践能力，是落实立德树人根本任务的必然要求^[4]。在“大思政”实践教育体系研究方面，李国艳从强化实施保障机制入手，探索具有学校特色的“一体系、两平台”的实践教学模式^[5]。还有学者从心理学出发，探讨“大思政课”与“触动心灵”的情感育人模式。

虽然学者们在“大思政”实践育人体系内涵、教学形式、建设路径等方面进行了深入的研究，但仍存在科学性、时代性、实践性、实效性的四方面不足。第一，实践育人的核心是机制和模式的创新，但实践育人的理论支撑还没有系统梳理，其理论基础、动力机制等问题尚未得到挖掘和凝练。第二，现有研究多从课程与实践本身出发，未能置于教育强国建设、新一轮科技革命和产业变革深入发展大背景下进行探讨，其政治属性、人民属性和战略属性的发挥不充分、不彻底。第三，现有研究多以案例形式呈现研究成果，未能从底层逻辑、顶层设计、组织架构上形成实践本身“为什么、是什么、怎么做”的科学机制；第四，“大思政”实践作用发挥还受制于主体意识、教育理念等众多因素限制，落地实施的成效评价机制尚未构建。因此，如何运用“大思政”实践提升思政育人效果，打通立德树人的“最后一公里”还有待进一步论证。

以党的二十届三中全会、全国教育大会为背景，将“大思政”实践教育置于教育、科技、人才一体化视域下，探讨其理论逻辑、体系路径、实践成效，深刻领悟“大思政”实践之“大”的底层逻辑和由“大”到“强”的发展规律，着力构建同教育强国建设内涵高度匹配的“大思政”工作体系，回答好“为党育人、为国育才”的重要命题。构建一套科学化、时代化的理论体系，形成系统功能价值认定清晰、各要素之间良性互动的高校“大思政”实践育人协同路径，依据

作者简介：王兆楠（1998—），女，硕士，助教，研究方向为大学生思想政治教育。

理论分析与案例探索,为教育、科技、人才一体化背景下进一步优化高校实践育人协同工作提出具有针对性的优化策略,有效引导高校青年学生坚定理想信念、成长成才。

二、研究内容

“大思政”实践育人是在学科育人的基础上,加强跨学科实践和综合实践活动,是融学校教育、社会教育和自我教育于一体的教育形式。本课题将以“大思政”实践育人体系为研究对象,突出以下三个特点。一是突出跨学科交叉。本研究面向各学段、各学科高校学生开展,开展过程中以“新工科”为出发点,聚焦多学科交叉、多专业融合,突出普适性、协同性、灵活性;二是突出落实可行性。本研究着重讨论实践育人的具体环节,解答如何在遵循教育教学规律和学生个人成长规律的前提下,以实践活动为依托,以学生专业特点为基础,将理想信念、真实场景、实际工程问题融入学生成长中;三是突出育人成果导向。注重把实践育人目标由单纯的知识传递转变为思想道德引领,实践育人场域由单向维度的课堂教学转变为多重维度的课堂、网络、实践教学,重点观察育人成效体现,并以此反馈带动实践育人体系的迭代升级,充分发挥其先行教育排头兵作用。

三、重点难点与创新内容

“大思政”实践育人是一项系统工程,无论在教育理念确立、实践教育活动开展还是实践育人机制构建,均需科学理论支撑。在组织结构研究方面,“大思政”实践育人作为一项系统工程,其理论难点在于如何准确把握认识与实践的辩证关系,并将其有机结合,构建一个既符合马克思主义基本原理、又具有时代特征的理论框架。此外,如何在新时代背景下,准确抓住教育、科技、人才一体化发展的特性开展“大思政”方法研究也是难点之一。在设计方法研究方面,教育、科技、人才三者相互关联,各要素间相互融合嵌套,研究难点在于梳理各要素间的作用关系,找到突破体制机制与理念瓶颈的有效路径,并将其与新理论、新原理、新方式相融,嵌入实践育人机制中,使其既能适应新时代的要求,又能长期稳定运行。在实践推广研究方面,如何确保新机制在不同高校、不同区域中的普适性和可推广性也是难点之一。特别是在实际操作中,如何平衡各方利益诉求,确保优化路径的可行性和可持续性,在优化政策环境的同时,提升教育主体的意识和能力,形成内外联动的良性循环,是研究的另一大难点。

(1) 视域背景创新:研究将“教育科技人才体

制机制一体改革”作为出发点、落脚点,指导高校“大思政”实践体系的创新性构建,有助于在三者一体化视域下的实践中更好整合教育资源、科技手段和人才力量,推动“大思政”实践育人体系的全面发展和优化。

(2) 理论融合创新:创新性地将协同理论纳入研究,为“大思政”实践育人体系的构建提供了多维度的理论支撑。跨学科理论融合不仅丰富了“大思政”实践育人的理论基础,还为其提供了哲学、心理学和协同学的多视角分析框架。

(3) 层级结构创新:通过协同学视角,本文对“大思政”实践育人体系进行了层级结构的创新,揭示了其内在的逻辑结构和运行机制。这种层级解构的方法为理解和优化“大思政”实践育人体系提供了新的思路和方法论支持。

(4) 实践导向创新:强调理论与实践结合,旨在通过理论支撑推动“大思政”实践育人体系的实际构建和运行,有助于将理论成果转化到实际的教育实践,提升“大思政”实践育人的实效性。

四、理论研究

探究“大思政”实践体系的运行机理;基于哈肯协同理论,研究复杂开放的高校实践育人一体化系统,分析非线性活动、无序状态等多因素、多变量的相互关联性及其对“大思政”体系的影响,推理得到教育、科技、人才一体化体系下的若干约束条件,探寻各方资源力量的科学配置和有序运行,实现高质量育人成效。

根据哈肯理论,将“大思政”实践体系视为一个由教育主体、实践平台、学生群体、社会环境等多要素构成的非线性开放系统。研究首先聚焦于系统内部的非线性互动:各类主体在互动中产生协同或竞争效应;各参与部门如企业、专家、高校、学生的目标与行动初看可能呈现“无序”或“碎片化”状态。研究的关键在于识别并确立能够主导系统演化方向的“序参量”。分析表明,在“教育、科技、人才”一体化发展的宏观战略牵引下,“价值塑造与实践能力的深度融合度”很可能成为这样的关键序参量,它支配着其他子系统的行为,引导整个体系向协同状态演进。

基于此,研究进一步推导出系统高效协同的若干约束条件:其一,目标约束,所有子系统的活动需锚定于立德树人根本任务,防止目标耗散;其二,信息与资源流动约束,需建立跨部门、跨层级的共享与反馈机制,降低内耗;其三,动力约束,需设计科学的评价与激励相容机制,激发各参与方的内生动力。最终,研究旨在为各方资源力量如课程资源、实践基地、导

师队伍、数字平台、社会支持等的配置提供理论依据，提出通过优化序参量、改善约束条件，促使系统内部各变量产生良性关联与放大效应，从而实现育人资源的有序配置与高效聚合，驱动“大思政”实践体系自发走向稳定、高效的高质量育人新格局。

五、实践内容

H高校坚持以习近平总书记贺信精神为引领，以老中青三代国家级教学名师为内核建立“摇篮”讲师团，凝聚起一批青年师生骨干，深挖“百年电气”红色传统，注重运用新时代伟大变革成功案例，探索出一条课程育人、场域育人、实践育人相贯通的链式思政引领模式。

第一，投身课程建设“主战场”，构筑基于知识图谱的实景思政课。习近平总书记强调，“要用好课堂教学这个主渠道”。在原有思政课程、课程思政的架构之下，“摇篮”讲师团充分发挥交叉融合优势，积极探索将思政课教师与专业课教师融入同一门课程，在典型场景中讲授实景思政课。讲师团组织学生前往我国航天领域首个大科学装置、“空间环境地面模拟装置”，邀请思政专家讲授“高水平科技自立自强”相关知识点，邀请4名国家级人才围绕“为什么建设‘地面空间站’”“‘地面空间站’创造了哪些‘首次’”等方面讲解相关原理，讲述攻坚克难的感人故事，勉励学生利用相关平台开展前沿性研究、产出更多创新成果。讲师团组织学生来到中国航天动力技术研究院，邀请思政专家讲授“筑梦星辰——追梦航天的探索道路”思政课程，邀请6名技术专家讲解突破技术研发难题的生动故事，激发青年学生探索浩瀚宇宙、建设航天强国的远大志向。

第二，打造红色场域“强磁场”，建强全链路沉浸式育人阵地。习近平总书记多次强调，红色资源是“最宝贵的精神财富”。H高校主教学楼始建于1954年，在这里诞生了我国第一台旋转电机保护避雷器、第一台表用和钟用步进电机等多个“第一”。讲师团充分挖掘电机楼背后的故事，深挖在这里教书育人的俞大光院士感人事迹，凝练“铁将军”精神，采用情景复现方式建设教学点，打造政治引领工作站，系统策划改造楼内公共空间，形成处处可见、环绕四周的红色场域。着力拓展网络育人空间，邀请中国大学生自强之星、“四有”优秀士兵等一批先进典型，打造“新

时代十年伟大成就”“黑土地·青年情”等精品视频课程，带动广大学生学深悟透党的创新理论，用“青春声音”向时代“告白”。打造“百年积淀华彩熠”主题强国系列微课程，凝练电机楼内“一盏明灯”“一级阶梯”“一扇木门”三大经典场景，以此为切入点现场讲学新中国成立75周年来祖国在教育、科技、人才领域取得的伟大成就。

第三，用好伟大成就“活教材”，推动思政引领与专业训练双向促进。习近平总书记强调，“建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性，要把三者有机结合起来、一体统筹推进，形成推动高质量发展的倍增效应。”讲师团积极将科研资源链入育人工作，带领学生在强国建设一线感受党的创新理论实践伟力，并以此带动更多学生投身科研攻关。深入贯彻落实“坚持科技兴农”“建设风光火核储一体化能源基地”等重要要求，组建“‘电’亮祖国北疆”实践团，锚定“寒地新型电力系统建设”与“乡村振兴”重要命题，前往哈尔滨延寿县、大兴安岭漠河市等地区开展科研实践及调研，以科技力量助力乡村振兴。面向零碳乡村和经济发展双重挑战，实地开展“寒地风光热储零碳乡村综合能源项目”建设规划，建设“风—光—热—储”综合能源系统，同时通过多余电能“上网售电”增加村民收入。相关成果入选全国“三下乡”黑龙江省专项示范性团队。

参考文献：

- [1] 李毅.中国式现代化必将在改革开放中开辟广阔前景——深入领会党的二十届三中全会的重大意义[J].红旗文稿,2024(15):4-8+1.
- [2] 邱勇.善用“大思政课”为党育新人为国育大才[J].思想政治工作研究,2022(6):10-12.
- [3] 朱旭.“大思政课”理念：核心要义、时代价值与实践路径[J].马克思主义理论学科研究,2021,7(5):107-114.
- [4] 张家玮.“大思政课”视域下高校实践育人的功能定位与优化路径[J].思想理论教育导刊,2022(6):146-152.
- [5] 李国艳,盖馥.“一体系、两平台”高职思政实践教学模式的构建——“大思政”视域下[J].中国职业技术教育,2017(32):108-113.